

# 关于薯类作物的增產問題

姜 誠 貫

(華東農業科學研究所)

我國發展國民經濟第一个五年計劃中規定：1957年薯類作物的播种面積將達到147,195,000畝，為1952年的113.0%，每畝產量達289.4市斤（以四斤折一斤計算），為1952年的115.5%，總產量將達到426億斤，為1952年的130.5%。並且指出：上述數字是國家提出的必需的要求，應當盡最大的努力完滿地實現，並爭取超額完成。

關於薯類作物增產的重要意義，以及擴大薯類作物栽培面積的必要性，1955年第一屆全國人民代表大會第二次會議上李富春副總理的報告中指出：“……薯類像紅薯、土豆等則比一般雜糧的產量要多五、六倍（在使用上，二斤半薯類可以頂一斤糧食）。毫無疑問，擴大這些高產量作物的播种面積，對緩和我國糧食、飼料的緊張情況將有重要的作用。”

有人認為解放以後細糧如稻、麥的增產很快，薯類作物的面積將大大縮減，今后薯類的發展主要應從飼料、工業原料以及都市郊區副食品生產這些用途來考慮。顯然這是錯誤的想法，五年計劃中對薯類作物發展的規定，正是對這種錯誤看法的有力批駁。當然，解放後我國細糧增產的速度不算慢，同時薯類作物在飼料等用途上有很大價值，但決不能因此而忽略其在糧食生產中的巨大意義。有些地區的人民已經多年來習嗜薯類作物，在這些地區，更應提倡擴種。

回顧一下甘藷與馬鈴薯傳入我國，是在海通以後，不過三百多年的歷史。在此期間，它們能夠如此廣泛的傳播，決不是偶然的事，這就說明：它們是經過我國廣大農民生產實踐考驗過的，它們的傳播所以能如此之廣，首先由於其高產與適應性廣的特點。根據戰前1936年不完全估計，我國甘藷栽培面積約為35,500,000畝，馬鈴薯栽培面積約為5,400,000畝。應當指出，這個估計是過於偏低的。馬鈴薯集中分布在東北、西北。甘藷的分布則從華南以至華北。甘藷約占薯類作物中80%左右。薯類作物栽培面積的擴大很快，到1952年約為1936年的三倍多，而大體上甘藷、馬鈴薯仍各保持其原來的比例。

從單位面積產量來看，1936年薯類作物平均約為934斤/畝，1952年為1,002斤/畝，比戰前增產尚不到一成，遠沒有發揮這兩種高產作物的增產潛力。根據農業合作化的迅速發展，以及科學研究成果的擴大應用，五年計劃中要求1957年的單位面積產量為1952年的115.5%，這個任務毫無疑問不但應該提前完成，而且完全可以大大地超額完成。解放後各地出現了甘藷每畝產量達一萬斤左右的高額豐產的事實，然而竟沒有得到應有

的重視、總結和推廣。福建省福清縣 1955 年采用大畦密植的先進經驗，推廣了 2,321 畝，產量在 10,000 斤/畝以上的有 464 畝，8,000—10,000 斤/畝的有 900 多畝，6,000—8,000 斤/畝的有 900 多畝，超過了第一個五年計劃中規定 1957 年要求達到 1,157.6 斤/畝指標的 4—7.5 倍；但全縣平均產量只有 1,400 多斤/畝。這是非常值得重視的切實推廣先進經驗所獲得的巨大成就，同時也是給具有保守思想的人特別是科學工作者的一個深刻的教訓。薯類作物的增產潛力是極大的，問題在於如何打破保守思想來進一步發掘和利用。

下面重點扼要地討論一下有關增產的幾個主要方面，即關於發展區域，以及李富春副總理的報告中指出的培植薯類的優良品種、研究薯類的防治腐爛、改良貯藏和加工方法等諸問題。

## 一 發展區域

擴展薯類作物的面積首先應注意到原來的主要產區，即馬鈴薯仍以東北、西北為重點，甘藷從華北以至華南都可發展。此外，都市郊區薯類作物的比重最近也提高得很快，這關係到城市及工礦區人民的副食品供應和減少其他商品糧的供應，雖然面積不大，但亦不應忽視。

1955 年黑龍江省馬鈴薯的栽培面積比 1954 年擴大很多，平均每畝產 1,300 斤多，比 1954 年增加一成左右。甘肅省馬鈴薯面積比 1954 年增加約 10%，總產量比 1954 年增加 15% 以上。安徽省為了改種避災，1954 年試種馬鈴薯 18 萬多畝，平均每畝產 1,000 斤左右。湖南省 1955 年春種馬鈴薯 30 萬畝，分布於 83 個縣市，又擴大秋馬鈴薯試種面積 123,000 多畝，1956 年計劃擴種春馬鈴薯 70 萬畝，今後將繼續擴大。這些都說明了遵循着五年計劃指出的途徑邁進的良好範例。

對於甘藷的發展，還應當特別重視南方廣大紅壤地區。甘藷對於紅壤的开发利用具有極為重要的意義。江西農業科學研究所在南昌縣柏崗、橫崗兩地的試驗，在新墾的紅壤地上種甘藷，第一年每畝能收 700 斤，第二年收 1,280 斤，第三年收 1,380 斤，如能增施廐肥、堆肥，則產量還可提高。這又一次說明了甘藷高產與適應性強的特點。

上海市和南京市近來擴大了薯類作物的面積，今後還將繼續擴大，擴展計劃是根據市場銷售活躍的情況而制訂的，因而是合理的、正確的。其他城市及工礦區應該同樣注意到這個情況。

在我國中部地帶長江流域發展薯類作物，除了都市郊區以及特殊需要外，從甘藷與馬鈴薯的生物學特性結合這一地區的自然條件來考慮，則甘藷栽培比較容易，馬鈴薯栽培要求較高的農業技術，特別是必須為當地自留供應春馬鈴薯種薯的秋馬鈴薯栽培，要求更嚴格地選擇土壤、灌溉條件、催芽、施肥等一系列的高度農業技術，而且產量一般為春作的 1/2 至 2/3 左右，如栽培不好，往往收穫量不及播種量，因此發展時不能不予以特別注意，必須使栽培技術能跟得上去。

## 二 優良品種及其擴大應用

目前在擴大薯類作物栽培面積和提高單位面積的產量上，應用優良品種是首要的措施。推廣一個良種比推廣一個栽培技術上的環節，那怕是很簡單的措施，要容易而省力

得多。薯类作物的选种工作，过去一般科学的研究部門未曾給予应有的重視，解放以后，才逐渐注意，并且在不長的时期內獲得了一定的成績。目前在生產上廣泛应用的良种，还是几个引入的表現良好的國外品种，如东北的男爵(Irish Cobbler)馬鈴薯、四川的南瑞諸(Nancy Hall)甘藷、以及長江中下游及其以北地区已經或正在擴大应用的勝利百号(即冲繩 100 号)甘藷等。特別应当提出勝利百号甘藷，这个品种大約在 6,000 万畝的甘藷分布面積上是首屈一指的丰產和適应性强的品种，甚至到福建省，它仍不比許多地方品种差。这 6,000 万畝地区如能改种勝利百号，一般即可增產 50% 左右，已为各地的試驗与生產實踐所証明。1954 年安徽省淮北在受了嚴重澇灾后收的 336,000 多畝的勝利百号，平均每畝產量 1,200 斤，当地品种每畝只收 740 斤，1955 年即在安徽全省推廣。这个品种对于增產的作用，在我國作物栽培的歷史上还是極為少見的。

近年來我國科学的研究机关选育成功的甘藷品种，如華北農業科学研究所的 48-117，華东農業科学研究所的 51-16、51-93 等，在產量上与勝利百号差不多或稍高，而品質則超过或大大超过了勝利百号，这些新的品种材料應該受到農業試驗部門和生產部門的重視，迅速地、廣泛地進行比較試驗，肯定其效果以后，立即投入生產，擴大应用。这些新品种的育成也是我國農業科学水平進一步提高的标志。

馬鈴薯的选种工作目前尚未很好進行，四川和东北做了一些工作，但在生產上尚未發生顯著的作用，科学的研究部門今后应注意加强这方面的工作。馬鈴薯不經過試驗而向外地大量引种是危險的，如有些廣東的馬鈴薯品种在長江下游栽培，不能形成塊莖。因此，首先从整理地方品种着手，即能迅速解决目前擴展面積时必須肯定的品种問題，如長江流域是馬鈴薯春、秋兩季栽培地区，安徽的界首紅皮、永口紅皮、上海的紅皮砂种、白皮砂种等都具有早熟和休眠期短的特性，適合于兩季栽培的要求，如栽培得宜，春作一般每畝可產 3,000 斤左右，秋作可达 2,000 斤左右。又如湖南慈利官地坪区的烏洋芋早熟丰產，在良好的栽培条件下能达 3,000 斤/畝的產量。把优良的地方品种选出并应用以后，再在这基礎上進一步选育新品种。应当指出，I.E. 格魯森科等提出的馬鈴薯無性繁殖系育种法，不僅在理論上，而且在生產實踐上也具有非常重大的意义。我國的中部和南方不易進行馬鈴薯有性雜交，应当廣泛地采用無性繁殖系育种法和無性雜交法進行育种工作。

甘藷、馬鈴薯是無性繁殖的作物，几乎全國各地都報告了关于它們的退化現象。馬鈴薯的退化現象表現得非常突出，絕大多數北方品种在南方栽培到第二年便已不成样子。馬鈴薯退化的主要原因，已由國外的研究闡明，但在國內各地栽培条件下發生退化現象的主要的和次要的因子，还很少深入研究。近來有些科学的研究部門已經注意了這一問題的研究，对于今后馬鈴薯增產將起重要的作用。关于甘藷的退化問題，國內外都很少研究，我國甘藷栽培面積居世界第一位，中國的科学家应当負起研究并解决甘藷退化問題的責任。甘藷退化的原因可能由于生長与貯藏期間的低温、不良的栽培条件、病毒（如廣西报告的“狗耳藷叶”以及華东和華北發現的花叶病等）以及南方各省農民習用的以老蔓繁殖等等，均有待于研究闡明。

这里強調一下退化問題不是沒有益处的。科学的研究机关应当尽快解决退化問題，应当提出这样一个可能性，在退化原因尚未充分研究闡明以前，可以先提出关于良种繁

育的綜合技術措施的初步方案，以提高种性，防止退化。特別是提出適合于不同地区的國營農場和農業生產合作社的良种繁育技術措施，对于生產將起顯著的作用。例如上海市在个别農業生產合作社建議并实施了馬鈴薯良种繁殖地制度，把繁殖地与普通栽培田划分开，進行單株选种、选大薯做种以及一系列的精耕細作技術，單位面積產量与大薯百分率都顯著提高，病害顯著減少，得到合作社社員們的热烈欢迎。各地都应考慮充分發揮農業合作化以后農民的積極性，由簡而繁地逐步推行良种繁殖地制度，以提高作物种薯的品質。

### 三 防治病害

目前我國薯类作物生產上威脅最大的病害是甘藷黑斑病与馬鈴薯晚疫病，这两种病害是誘致腐爛的根源，必須迅速予以消滅。根据國內外的研究与生產實踐，已經証明有了切合实际的、能为群众接受并且可以在生產上应用的大規模防治方法，少数地区重視了并推行了病害防治工作，獲得了良好的成績。但是总的來看，推行情况是十分不能令人滿意的。

馬鈴薯晚疫病几乎分布于所有的栽培地区，特別威脅着东北、西北主產地区。我國南部把馬鈴薯当作冬季作物栽培的，也經常受到晚疫病的威脅。長江流域兩季栽培地区的自然条件不利于晚疫病的發展，基本上問題不大，但是如碰上某一生長季節的自然条件有利于晚疫病的發生与發展时，则此病亦能造成極大的破坏性，而且一次大爆發以后，其影响顯然將及于以后的生產，如不大力扑滅，則其破坏性將持續很久。1950年上海市郊区二万余畝春馬鈴薯嚴重地發生了晚疫病，因未抓緊防治，虽几年來病情每年均有減縮，但迄今尚未肅清，威脅仍然存在，因此，即使在長江流域亦不能忽視晚疫病問題。各地應研究出当地病害發生規律，抓緊進行藥剂防治，并結合栽培、选种等一系列措施，以徹底解除此病之威脅。

甘藷黑斑病主要分布于北部地区，有逐年向南蔓延的趋势。科学硏究机关已經研究出溫湯浸种、兩次高剪苗、輪作等办法結合其他措施以防治黑斑病，實踐証明了这些办法的成效。但是这些办法的推行与貫徹是不够的。在黑斑病防治措施中應該着重指出，推行溫床育苗是一个十分重要的環節。溫床育苗是兩次高剪苗的基礎，又可節省种薯，多出苗，苗也健壯，对甘藷栽培有利無弊。在長江以北地区應該首先大力推行溫床育苗。溫床育苗之未能廣泛推行是存在着思想阻碍的，首先是基層農業工作者对于溫床育苗在甘藷栽培与防病上的重要意义認識不足，因而沒有努力去研究解决適合当地情況的溫床構筑、釀热物以及管理技術等具体办法，其次是農民群众不習慣于应用这种技術。江苏省淮陰雜谷試驗分場在推行溫床育苗工作中的成就，应当成为縣、区農場和農業技術推廣站努力的榜样。甘藷重点產区（主要是長江流域及以北地区）的縣、区農場和農業技術推廣站应把溫床育苗的推廣当作極重要的工作來考慮，当作提高甘藷單位面積產量和消滅黑斑病的基本環節來考慮。在沒有溫床育苗經驗的地区要創造經驗，逐步推行。在已有溫床育苗或类似溫床育苗（如安徽淮北的“炕芽子”育苗）地区，要深入总结群众經驗，進一步提高。在北方則要改進火炕育苗的技術，并試用溫床育苗。

关于病毒問題，在前節討論退化現象时已述及，茲不贅述。

#### 四 改善貯藏和加工

甘薯、馬鈴薯对于貯藏条件的要求早已由科学研究阐明，貯藏所以还成为一个問題，是由于尙未能根据科学的研究的理論基礎，結合各地具体情况，訂出妥善貯藏的办法。对于妥善貯藏应注意到全部生產过程中一系列的环节，一般还缺乏正确的認識，而企圖用某一簡單的办法，就能保証妥藏不爛，顯然，这个目的是無法达到的。要保証妥善貯藏，首先要注意消滅能導致腐爛的病害，其次是注意適合于其生物学特性要求的溫湿度控制的貯藏構造与管理，同时还应注意到收穫、运输、入貯等过程中的精細操作。

与推行温床育苗一样，重点產区的縣、区農場和農業技術推廣站应当重視总结群众的优良貯藏經驗，通曉貯藏技術的理論，研究出適合于当地具体情况的貯藏措施，并積極推行。在組織起來的農業生產合作社可采取分散貯藏（由許多容量三、五千斤的小窖組列在同一地段）、集中管理、專人負責、按时檢查的办法。企圖应用容量数万斤的大型構筑來解決農業生產合作社的大量貯藏是不合適的，也是不必要的。

关于应用藥剂处理以抑制發芽、延長貯藏与市場供应时期，國外和國內的研究都已獲得成果，要求藥剂制造部門試制这些抑制發芽的新產品，以供生產上廣泛应用。应用放射性物質處理以延長貯藏时期的研究，在苏联已獲成果；我國今后和平利用原子能的研究日益發展，在薯类作物貯藏方面，这也是一条新的研究途徑。

根据我國目前的丰產記錄，馬鈴薯每畝產碳水化合物达1,600斤，甘薯每畝產2,500斤，都大大地超过其他粮食作物單位面積碳水化合物的生產效率。但与其他谷类作物不同，它們的特点是含有大量的水分，貯运均不方便，因此，首先应注意脫水加工。經過切片在日光下晒干的成品，虽然大大減低了体積与重量，比較易于貯运，但其食用品質远不如新鮮產品以及經過切片、蒸熟、加热干燥的脫水加工制品。目前主產地区绝大部分采用切片在日光下晒干的方法，少数也应用切条、蒸熟后在日光下晒干的方法，后者成品的品質很好，可是不便于大量加工。群众的加工方法和食用方法是非常丰富的，食品工業部門应当迅速采取与國家增產薯类作物的政策相適應的步驟，从事于脫水加工以及从薯类中制取淀粉，混合或單独应用于各种食品中以擴大其成品品种与用途的研究，这將意味着在很大程度上促進了薯类作物栽培的發展。